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Misión

Propósitos

Acciones
MISIÓN

Ejecutar en los Puestos de Frontera Habilitados de la República Argentina las acciones de responsabilidad del SENASA en las actividades de intercambio internacional de mercancías de su competencia.

PROPÓSITOS

Impedir el ingreso al Territorio Nacional de agentes etiológicos, de plagas vegetales  y de enfermedades animales de alto riesgo, incluidas las zoonóticas, vehiculizadas por cargas comerciales y equipajes de pasajeros internacionales, que puedan convertirse en un riesgo potencial para la Salud Pública y la condición fitozoosanitaria en la República Argentina, y

Garantizar que las exportaciones de competencia del SENASA realizadas a través de los Puestos de Frontera Habilitados cumplan con las exigencias de los países de destino, favoreciendo así la preservación de los mercados internacionales y la confiabilidad de la certificación del Servicio y del País.

ACCIONES A DESARROLLAR EN

 LOS PUESTOS DE FRONTERA HABILITADOS

Cumplimentar los términos de la normativa vigente que se relacionan con Sanidad Animal y Vegetal y con Inocuidad y Calidad Agroalimentaria.

Conformar una organización administrativa compatible con la prestación de un  servicio ágil y eficiente, propiciando las pautas apropiadas de necesidades de recursos humanos y físicos, resguardo de elementos y dispositivos de seguridad, términos horarios, operatividad adecuada, relacionamiento con personal de otros Organismos y aspectos específicos de funcionamiento.

Verificar, como instancia previa a su autorización, mediante la realización de los respectivos controles físicos, documentales y de identidad, que las mercancías a ser exportadas o importadas cumplan con los requisitos acordados en forma previa entre el SENASA y la Autoridad Sanitaria correspondiente de Terceros Países.


Constatar el cumplimiento de las condiciones establecidas por el SENASA para mercancías de su competencia, en las operaciones autorizadas de Tránsito entre Terceros Países a través del Territorio Nacional.

Desarrollar las actividades cuarentenarias de prevención establecidas por el SENASA sobre los equipajes de los pasajeros internacionales, para restringir el potencial ingreso de productos y materiales capaces de vehiculizar agentes etiológicos y enfermedades no deseadas de las personas, de los animales y de los vegetales.

Emitir la Certificación de Exportación, la Autorización de las Solicitudes de Importación y la Autorización de las operaciones de Tránsito a través del Territorio Nacional, de mercancías de competencia del SENASA, cuando éstas actividades estuvieran previamente delegadas.

Coordinar y supervisar las actividades de recolección, traslado y destino de los  residuos generados en estos ámbitos de frontera, con el personal de Empresas o Reparticiones responsables de estos materiales 

Llevar a cabo las acciones contempladas por el SENASA en los vehículos internacionales de carácter terrestre, acuático y aéreo.

Garantizar que los decomisos sanitarios llevados a cabo por el personal del SENASA según los mecanismos previstos, tengan el tratamiento adecuado en cuanto a su resguardo y a la inocuidad sanitaria y fitozoosanitaria hasta su disposición final.

Informar a la Instancia Jerárquica las medidas cuarentenarias adoptadas sobre operaciones comerciales de mercancías de competencia del SENASA que impliquen - pero no limitado a - rechazos, reexportaciones y regularizaciones documentales.   

Asegurar los aspectos de contenido y de forma en las situaciones de Servicio que requieran la  redacción de actas de constatación por parte de personal del SENASA. 

Entender en la extensión de la documentación propia del SENASA en los Puestos de Frontera Habilitados que acredita su intervención en los intercambios internacionales de mercancías de competencia del SENASA.

Propiciar los mecanismos operativos y de comunicación fehaciente tendientes a asegurar el destino, dentro de la República Argentina, de las mercancías de competencia del SENASA ingresadas, incluido - cuando sea necesario -  la realización de  custodia sanitaria con personal del Servicio.

Participar activamente en la concientización de los pasajeros internacionales a través de actividades de divulgación de información sobre aspectos vinculados al estatus fitozoosanitario de la República Argentina y a la seguridad alimentaria.


Integrar y/o participar a instancias y en representación del Servicio, de grupos de trabajo, comisiones, reuniones, etc., que funcionen en ámbitos dentro y fuera del SENASA, para entender en temas propios de las áreas de frontera.

Confeccionar los reportes estadísticos de las actividades desarrolladas en estos ámbitos, según la modalidad y periodicidad requeridas por la Instancia Jerárquica solicitante.

Coordinar la implementación y seguimiento de los sistemas y dispositivos adoptados para el Control de Plagas con las Autoridades Competentes Responsables del funcionamiento y operatividad de los Puestos de Frontera Habilitados.

Fiscalizar el cumplimiento de las condiciones establecidas por el SENASA para la habilitación y funcionamiento de los vehículos terrestres asignados al traslado de mercancías de competencia del Servicio.

Constatar, en los vehículos de animales vivos, las condiciones que aseguren el bienestar de los animales trasladados, respetando las regulaciones existentes en la materia. 

Inspeccionar, con la frecuencia que aconsejen las circunstancias, las adyacencias de los Puestos de Frontera Habilitados para constatar la ausencia de poblaciones animales de riesgo.

Asegurar, sobre la base de la normativa vigente, la coordinación operativa del ingreso y egreso del Territorio Nacional de las operaciones autorizadas de Tránsito entre Terceros Países, de mercancías de competencia del SENASA.

Solicitar y prestar, toda vez que sea necesario, la colaboración con personal de Organismos con injerencia en los ámbitos de Frontera, con los cuales el SENASA tenga suscritos convenios o acuerdos de cooperación.

Garantizar las acciones que posibiliten realizar los muestreos laboratoriales según modalidades y frecuencias establecidas por la Instancia Jerárquica.  

Proponer la Capacitación del personal profesional y administrativo destacado en los Puestos de Frontera Habilitados.  

Propiciar los mecanismos operativos que faciliten el cumplimiento de la reglamentación existente en materia de control y verificación de mercancías de competencia del SENASA arribadas por vía de encomiendas postales.

Colaborar con otros Organismos en el cumplimiento de normas de su competencia en el marco establecido por el SENASA al efecto.  

Participar en representación del Servicio en los ámbitos en los que se contemplen medidas tendientes a la preservación del medio ambiente. 

Verificar el funcionamiento y la operatividad - adaptadas a las funciones del SENASA - de las instalaciones existentes en los Puestos de Frontera Habilitados, propiciando su adecuación cuando fuera necesario.
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